

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)

Кафедра экономики и менеджмента

КУРСОВАЯ РАБОТА

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ РЕГИОНА И ФАКТОРЫ РОСТА

Работу выполнил

Подпись

С. А. Овакимян

(инициалы, фамилия)

Филиал ФГБОУ ВПО «КубГУ» в г. Армавире курс 3 ОФО

Направление 081100.62 Государственное и муниципальное управление

Научный руководитель

канд.экон.наук, доцент

Подпись

10.12.2014

К. Н. Вицелярова

(инициалы, фамилия)

Нормоконтролер

канд. экон. наук, доцент

Подпись

10.12.2014

К. Н. Вицелярова

(инициалы, фамилия)

Краснодар 2014

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Конкурентоспособность региона: теоретико-методологические подходы к оценке и управлению	5
2 Оценка конкурентоспособности Краснодарского края.....	21
2.1 Конкурентоспособность регионов РФ: сравнительный анализ	21
2.2 SWOT- анализ Краснодарского края.....	26
3 Конкурентные преимущества и факторы роста Краснодарского края.....	30
Заключение	38
Список использованных источников	41
Приложения.....	45
Приложение А Классификация частных и обобщающих показателей по признаку соответствия детерминантам конкурентоспособности региона	
Приложение Б Точки роста в курортно-рекреационном и туристском комплексе на территории Краснодарского края	
Приложение В Стратегические приоритеты Краснодарского края	

ВВЕДЕНИЕ

В мировой экономике происходят качественные изменения, связанные с глобализацией, неравномерностью развития, обострением конкурентной борьбы между странами, регионами в условиях, когда рынок получает признание в качестве общецивилизационной ценности, сила и мощь любого государства во все большей степени определяются конкурентоспособностью его регионов.

Основным фактором успеха в условиях глобализации является конкурентоспособность. Несмотря на наличие в России огромного ресурсного, производственного и кадрового потенциала, страна имеет низкие показатели по ряду социально-экономических показателей в сравнении с другими странами [1]. Можно рассматривать конкурентоспособность национальной экономики в целом, однако, высокие конкурентные позиции государства на международной арене невозможны без обеспечения высоких показателей конкурентоспособности его регионов.

Наиболее полным будет определение конкурентоспособности региона, которое включает три основополагающих аспекта:

- 1) необходимость достижения высокого уровня жизни населения;
- 2) эффективность функционирования хозяйственного механизма региона;
- 3) инвестиционная привлекательность, которая в значительной степени обеспечивается инновационной деятельностью.

Поэтому под конкурентоспособностью региона следует понимать его способность обеспечить высокий уровень жизни населения и дохода собственникам капитала, а также эффективно использовать имеющийся в регионе экономический потенциал при производстве товаров и услуг [3].

Объектом исследования является Краснодарский край.

Предметом курсовой работы являются факторы конкурентоспособности региона и методы, приемы управления его экономическим ростом.

Цель курсовой работы – изучить на основе теоретических знаний и методологических подходов понятия конкурентоспособности региона, провести анализ факторов конкурентоспособности, оценить их и разработать рекомендации по повышению уровня конкурентоспособности региона.

Исходя из названной цели, в работе поставлен ряд задач:

- раскрыть содержание конкурентоспособности региона и конкурентных преимуществ;
- определить факторы конкурентоспособности в современных условиях;
- рассмотреть методы анализа и управления конкурентоспособности региона;
- провести сравнительный анализ конкурентоспособности регионов РФ;
- выявить сильные, слабые стороны, возможности и угрозы Краснодарского края;
- выделить конкурентные преимущества Краснодарского края;
- выявить проблемы повышения региональной конкурентоспособности в условиях глобализации;
- рассмотреть политику государства по обеспечению конкурентоспособности регионов;
- выявить перспективы повышения конкурентоспособности Краснодарского края.

Информационную базу исследования составили данные Краснодарского краевого комитета государственной статистики, официальные информационные порталы в сети Интернет.

Методологической и теоретической основой исследовании послужили исследования российских и зарубежных ученых, касающиеся проблем конкурентоспособности стран и регионов, разработки методов анализа конкурентоспособности и путей повышения конкурентоспособности регионов.

1 Конкурентоспособность региона: теоретико-методологические подходы к оценке и управлению

В мировой экономике происходят качественные изменения, связанные с глобализацией, неравномерностью развития, обострением конкурентной борьбы между странами, регионами в условиях, когда рынок получает признание в качестве общечивилизационной ценности, сила и мощь любого государства во все большей степени определяются конкурентоспособностью его регионов. В связи с этим важной задачей является обобщение и анализ теоретических подходов к определению содержания конкурентоспособности региона в современных условиях.

Анализу конкурентоспособности региона в зарубежной и отечественной литературе уделено большое внимание. Все разнообразие определений региональной конкурентоспособности, раскрывающих содержательную сторону данного явления, можно структурировать в рамках двух подходов [1]:

- конкурентоспособность региона как способность региона быть более эффективным на каком-либо конкурентном поле;
- конкурентоспособность региона как возможность регионов приспосабливаться к изменяющимся условиям с точки зрения удержания или улучшения позиции в процессе конкуренции, то есть определяет положение регионов среди других регионов.

В рамках первого подхода присутствуют различные точки зрения относительно конкурентоспособности региона, его содержания и определения, что указывает на многогранность данной экономической категории.

Так, М. Портер рассматривает конкурентоспособность региона как экономическую категорию, характеризующую способность территории достигать высокого и постоянно растущего уровня жизни за счет повышения производительности использования труда и капитала как действующими, так и

новыми предприятиями. Территориальная конкуренция способствует развитию возможности предприятий региона создавать и внедрять новшества, так как именно инновации создают конкурентные преимущества и позволяют формировать принципиально новые сегменты рынка [4].

М. Портер, стремясь дать содержательную характеристику конкурентоспособности региона, обращает внимание не только на эффективное применение факторов производства, но и на географические признаки хозяйствования. Выход в свет такой работы М. Портера, как «Конкуренция» [5], актуализировал вопрос анализа географического положения региона. Географическое положение территории понимается как компонент конкурентоспособности региона, способный как усилить ее, так и ослабить.

Позитивным моментом в этой позиции является установление характеристик, определяющих конкурентоспособность: месторасположение территории и предприятий, степень развитости технологии, овладение факторами производства, уровень модернизации выпускаемой продукции, возможность внедрять новшества. Однако раскрывать содержание конкурентоспособности региона такими характеристиками возможно, но в условиях, когда развитие территорий происходит под влиянием глобализации, появляется необходимость учитывать дополнительные — уровень развития инфраструктуры, степень интеграции в мировую экономику, управление экономическими процессами в регионе и структуры, осуществляющие такое управление.

Другую характеристику данному понятию дает Медушевская И.Е. Она определила конкурентоспособность региона как способность региональных властей функциями управления и регулирования создавать условия рационального использования экономического потенциала территории для более полного удовлетворения возрастающих потребностей общества. Отмеченный исследователь рассматривает конкурентоспособность региона как систему, состоящую из таких элементов, как конкурентный потенциал региона, факторы и условия формирования конкурентной среды, эффективность

использования ресурсов, конкурентные преимущества, конкурентные стратегии хозяйствующих субъектов, государственные и рыночные механизмы управления экономическим потенциалом региона для более полного удовлетворения потребностей человека [6].

По-мнению В.Н. Парахиной и К.А. Парахина, в основе конкурентоспособности региона лежит такой динамический процесс, как конкуренция. Конкурентоспособность региона — это способность региона выдерживать конкуренцию на определенном рынке (в частности, такими рынками могут выступать три уровня рынков: субфедеральный и национальный в Российской Федерации, а также мировой; и три вида рынков: труда, капитала и производства товаров). Указанные авторы полагают, что развитие территориальной конкуренции как динамический процесс несет позитивные и негативные последствия, которые влияют на усиление или ослабление конкурентного потенциала регионов, а овладение приемами конкурентной борьбы позволяет активизировать существующие резервы для решения задач территориального развития [7].

Итак, В.Н. Парахина и К.А. Парахин, определяя конкурентоспособность региона, обращают внимание на некую способность, посредством которой территория может выдерживать конкуренцию со стороны территорий-конкурентов. Оценивая данную позицию, следует отметить, что содержание понятий «конкуренция» и «конкурентоспособность» являются сопряженными, но не тождественными. Если конкуренция — это действие хозяйствующих субъектов, то конкурентоспособность — это обладание субъекта свойствами, дающими ему возможность осуществлять эти действия. К достоинству трактовки содержания конкурентоспособности региона, сформулированной обозначенными исследователями, можно отнести рассмотрение конкурентоспособности как конкурентного процесса на трех уровнях рынка, затрагивающего интересы не только регионов, но и государства как внутри него, так и в мировом пространстве. Однако здесь вне поля зрения оказывается

описание природы возникновения способности региона выдерживать конкуренцию.

Все определения, отражающие содержание конкурентоспособности региона, в рамках первого подхода имеют как позитивные, так и негативные моменты. Сам подход акцентирует внимание на исследовании конкурентоспособности территории в динамике, то есть способности региона быть действенным в конкурентной борьбе. Такой подход не универсален, поскольку не учитывает статический аспект — положение регионов среди других. При рассмотрении конкурентоспособности территории во времени и пространстве, можно говорить о соотношении категорий «конкурентоспособность в динамике» и «конкурентоспособность в статике» как о соотношении категорий «способности» и «возможности». Конкурентоспособность региона как его способность проявляется в активной и эффективной деятельности. Конкурентоспособность региона как возможность выражается в адаптации к различному роду условиям с позиции повышения своего конкурентного потенциала.

В рамках второго подхода интересным представляется взгляд Е.Е. Нефедовой на определение содержания конкурентоспособности региона. По ее мнению, конкурентоспособность территории как конкурентный потенциал обладает рядом признаков, с помощью которых можно оценить положение региона среди других регионов. При этом выделяются глубинные признаки (обладание регионом развитой системой производительных сил, уровень применения достижений технического прогресса на предприятиях региона, степень развития образования жителей определенной территории и другие аналогичные характеристики) и поверхностные признаки конкурентоспособности региона (эффективность управления экономикой, скорость и простота протекания экономических процессов, процесс формирования и осуществления хозяйственного механизма и институциональные составляющие) [8].

Аналогичного взгляда на содержание конкурентоспособности региона, приведенного Е.Е. Нефедовой, придерживается и В.С. Гусаров, включая в него совокупность базовых и обеспечивающих признаков конкурентоспособности. К базовым признакам конкурентоспособности региона автор относит обладание регионом развитой системой производительных сил, включающей в себя природные богатства, уровень применения достижений технического прогресса на предприятиях региона, что создает общий уровень технико-технологического обеспечения хозяйствования в регионе, степень развитости интеллекта жителей определенной территории. Обеспекивающие признаки конкурентоспособности региона определяются как система хозяйствования в нем, что формируется в виде эффективности управления экономикой, скорости и простоты протекания экономических процессов, политического оформления и социальных характеристик [9].

Следует отметить, что по своей природе и структуре данные признаки ничем не отличаются от тех, которые были описаны Е.Е. Нефедовой. Здесь, как и в предыдущем случае, вне зоны исследования оказалось описание механизма взаимодействия базовых и обеспечивающих признаков.

Селезnev A.3. под конкурентоспособностью региона понимает обусловленное экономическими, социальными, политическими и другими факторами положение региона и его отдельных товаропроизводителей на внутреннем и внешнем рынках, отражаемое через показатели (индикаторы), адекватно характеризующие такое состояние и его динамику. Данный исследователь полагает, что конкурентоспособность территории определяется уровнем жизни населения на основе международных стандартов. Кроме того, в рамках задачи формирования содержательной базы конкурентоспособности региона данное явление, по мнению A.3. Селезнева, выступает в качестве способности создавать условия для устойчивого развития региона [10].

Как видим, указанный автор увязывает конкурентоспособность региона со способностью создавать условия для его устойчивого развития. Конструктивным моментом является установление зависимости между